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令和元年第９回網走市教育委員会会議録 

 

 令和元年６月２０日（木）午前１１時００分 西庁舎２階会議室に招集した。 

 

１．出席した委員は次のとおりである。 

   教育委員  富永 雄一 ・ 中山 真弓 （ 欠席：  杉本 匡規,  益村公人 ） 

教育長   三島 正昭 

 

２．会議の議案は、次のとおり。 

 

報告第１号 令和元年度網走市社会教育推進計画について【公開】【原案可決】 

議案第１号 網走市社会教育委員の委嘱について【公開】【原案可決】 

議案第２号 網走市教育委員会委員の辞職について【公開】【原案可決】 

 

 

３．説明のため出席した者は、次のとおり。 

学校教育部長    林   幸 一 

社会教育部長    猪 股 淳 一 

学校教育部次長   大 西   篤 

社会教育部次長   岩 本 博 隆 

学校教育課長    小 松 広 典 

社会教育課長    吉 村   学 

スポーツ課長    阿 部 昌 和 

図書館長      本 橋 洋 樹 

博物館長      米 村   衛 

美術館長      古道谷 朝 生 

 

４．会議の書記は、次のとおり。 

   学校教育課庶務係長   松 原 幸 信 

 

５．会議の署名委員は、次のとおり。 

   本日出席委員全員及び教育長 
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三島教育長     ただ今から令和元年第9回網走市教育委員会を開会いたします。 

本日の出席委員は教育委員2名と教育長が出席しております。 

杉本委員、益村委員は、欠席と連絡ありました。 

 

次に、本日の会議録署名委員の指名ですが、出席をされている委員の全 

員と教育長といたします。 

 

次に、令和元年 第8回の委員会会議録につきまして、記載した事項に 

関してご意見等がございましたら、ご発言をお願いします。 

特になければ、会議録は調製のとおり承認することといたします。 

 

本日は、報告1件、議案2件でございます。 

 

それでは早速ですが、本日の議題に入りたいと思います。 

報告第1号「令和元年度網走市社会教育推進計画について」を上程いた 

しますので、事務局の説明をお願いいたします。 

 

猪股社会教育部長  ただ今ご上程いただきました、報告第 1号「令和元年度社会教育推進 

計画について」説明いたします。 

別冊になります。1ページには、本年策定いたしました第 4次社会 

教育長期計画の基本目標、基本方針を記載しております。この 5つの 

基本目標のもと、3年間の重点施策を定め、毎年検証を行いながら、 

3年ごとに評価見直しを行っていくこととしております。 

重点施策につきましては、長期計画策定の際のさまざまな意見をもと 

に、設定したものでございます。また、今回から施策の指標として、 

数値目標や取り組みについて掲げております。 

内容につきましては、割愛させていただきますが、各課・館よりそれ 

ぞれの推進計画について順次ご説明させていただきます。 

 

吉村社会教育課長  2ページになりますが、社会教育推進計画についてご説明させていた 

だきます。第 4次社会教育長期計画に基づき、引き続き、あばしり学 

をはじめとした学びの提供や優れた芸術文化の鑑賞機会の提供に取 

り組むこと、また、学びの成果が地域でつながりながら生かしていけ 

る学習機会を意識しながら取り組んでまいることとし、重点施策とし 

て 4点について充実した取り組みを目指すこととしております。 

3ページをご覧ください。ここから、具体的な取り組みについて記載 

しております。主なものを説明させていただきます。 

3ページと 4ページは、学校教育との連携、家庭教育の支援について 

の取り組みが記載されております。地域・学校・家庭の連携の事業、 

家庭教育支援では子育て各期の取り組みを行うこととしております。 
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5ページからは、団体グループ活動支援として、文化連盟などへの支 

援や子ども育成活動などに取り組んでいる団体へ支援を行うことと 

しております。7ページからは生涯学習の充実ということで、子ども 

から高齢の方まで各世代の学習機会などの取り組みが記載されてお 

ります。7～8ページは主に少年期、9ページからは、成人、高齢期の 

学習機会の取り組みとなっております。12ページは郷土学習につい 

ての取り組みとして、地域学である、あばしり学講座について記載し 

てあります。大人から子供まで対象の講座をはじめ、学生のリーダー 

育成の学生ヒーローズコースや親子コーコなど多彩な事業展開を行 

うこととしております。13ページからは、芸術・文化活動について 

の取り組みとなります。14ページに記載のクラシック音楽鑑賞会事 

業として、京都大学交響楽団公演を 8月 20日(火)開催することとし 

ております。また、一番下の欄ですが、芸術文化合宿事業では、記載 

の 4つの団体の受入が決定しており、7月 28日（日）はＨＢＣジュ 

ニアオーケストラオホーツクツアーとして網走公演が午後 5時から 

市民会館で開催されます。市民交流ということで無料公演となってお 

りますので、ぜひ来場いただけたらと思います。社会教育課の説明は 

以上でございます。 

 

本橋図書館長    続きまして、図書館の推進計画についてご説明申し上げます。計画書 

の 16ページから 20ページをごらんください。 

１.推進計画のねらいは、「暮らしと学びをつなぐ図書館」であります。 

この「ねらい」に向けまして、２. 重点施策にありますとおり、「く 

らしと学びをつなぐ」という視点、「子どもの読書環境」、「図書館の 

利用促進」という 3つの施策を掲げております。具体的には、7つの 

推進項目に基づきまして、継続事業をしっかり行い、変化する時代の 

ニーズの把握と対応に努め、読書に親しむ環境づくりを推進、さらに 

は、市民の課題解決の支援と生涯学習に寄与する図書館づくりを目指 

してまいります。主な活動ですが、18ページ「推進項目（2）地域資 

料の収集と情報発信」では、「２．ふるさと学習支援事業の充実」と 

して、4回の資料展及びスポーツ合宿情報の企画展示を予定しており 

ます。「推進項目（3）図書館の利用と読書への関心づくり」では、「１． 

図書館まつり」を 10月 13日に開催いたします。また、「4．読書ノー 

ト事業」では、現在、小・中・高校生向けのノートを作成し配布を行 

っているところでございますが、一般用の読書ノート作成についても 

検討してまいります。20ページ「推進項目（7）学校・ボランティア 

団体との連携強化」では、「1．ボランティア育成事業」を今年度も実 

施。「3．学校との連携推進」では、市内高校生によります企画展を開 

催する予定です。その他、推進項目ごとの主な事業及び活動につきま 

しては、記載のとおりでございます。以上でございます。 
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米村博物館長    続きまして博物館推進計画につきまして、ご説明申し上げます。資料 

の 21ページから 24ページに記載してございますが、21ページには 

博物館推進計画のねらいを記載しておりまして、郷土を語ることがで 

きる博物館をめざし、博物館活動の一層の推進を図っていきたいと考 

えております。具体的な事業につきましては、22ページから 24ペー 

ジにかけて記載してございますが、その内、主に新規事業についてご 

説明申し上げます。まず、22ページでございますが、推進項目の 1 

の展示活動につきまして、主な事業の 2の特別企画展の開催でござい 

ますが、網走の自然と歴史をテーマとした 2つの特別企画展を実施す 

る計画でありまして、網走から発見されている化石について紹介する 

自然系の特別展と、網走の街並みの移り変わりを解説する歴史系の特 

別展を開催予定であります。続きまして 23ページの推進項目 5の文 

化財保護につきましては、博物館の重要文化財指定をめざしまして、 

博物館建物の魅力について、より多くの皆さんに詳しく知っていただ 

こうと、専門家による建物についての講演会を開催する予定でありま 

す。また、博物館網走監獄の重要文化財建造物についての耐震診断を 

実施しておりますが、昨年度に引き続き、今年度もその費用の一部を 

支援いたします。博物館からは以上でございます。 

 

古道谷美術館長   続きまして令和元年度美術館推進計画でございます。25ページをご 

覧いただきます。美術館の役割ですが、市民の芸術文化の発展に寄与

し、美術の振興を図るため、美術に関する学芸調査をすすめ、美術品

及び資料の収集整理を図り、郷土にゆかりある作品を主体とした常設

展・所蔵作品展の充実と保全管理に努める。となっております。 

また、地域美術文化の推進を図るため、鑑賞機会の充実や創作活動に

資する美術展を開催するとともに、市民の多様な学習ニーズに応える

教育普及活動を展開し、美術館友の会との相互協力を図り美術館事業

の推進をする。とございます。 

この役割を果たすため重点施策を 6つ下に記載してございます。次の

26ページから 28ページにその 6項目に関わる事業を昨年度の実績と

本年度の活動予定を併記してございますが主だったものをご説明い

たします。主な物をご説明いたします。 

推進項目の 1、主な事業及び活動の 1の（1）でございますが、網走 

出身の日本画家 長谷川誠作品の収蔵と修復、作家調査を予定してご 

ざいます。また、下段企画展の開催では道内在住日本画家によります 

『鼓動する日本画展』、繊維による作品を創ります『半谷学展』を開 

催いたします。美術館からは以上でございます。 

 

阿部ｽﾎﾟｰﾂ課長    スポーツ推進計画について、ご説明いたします。本計画は、「網走市 

スポーツ推進審議会」に諮り、承認を得たものです。 
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別冊 29ページをご覧ください。「1．スポーツ振興推進のねらい」の 

上部 2項目、並びに「2．重点目標」のうち、③・⑤・⑥の 3項目に 

ついては、本計画から追加になったものです。次に、30ページをご 

覧ください。推進項目として、30ページから 32ページまで、13項目 

を掲げておりますが、要点のみ説明させていただきます。 

3番の「こどもスポーツチャレンジ事業の開催」については、昨年度 

の実績（11講座）に 21人、延べ 173人の参加がありましたが、本年 

度は現時点で 40人の参加者で実施しています。 

5番の「障がい児・者スポーツの振興」については、平成 29年度か 

ら障がい児・者スポーツ教室を開催し、昨年度については、昼の部、 

夜の部合わせて 50人の登録があり、参加者も開催当初の 252名から 

280名へ増加しています。本年度も現時点で昼・夜合わせて 50人が 

登録しています。また、日体大及び関係団体との連携協力として、10 

月に日体大付属高等支援学校の体育館において、障がい児・者スポー 

ツ教室を開催いたします。 

6番の「競技スポーツの振興」については、昨年度の参加支援は全国 

大会が 8団体 29人、全道大会が 13団体 179人、合計 21団体 208人 

に支援を行っています。その他、記載のとおりです。スポーツ推進計 

画については、以上です。 

 

三島教育長     ただ今、報告第１号につきまして、説明がございました。これにつき 

まして、ご質問あるいはご意見がございましたら、お受けしたいと思 

います。 

 

富永委員      20ページの図書館の市内高校生の企画展開催ですが、これは、例年行 

っていましたか。どのような内容ですか。 

 

本橋図書館長    市内高校生の企画展です。昨年度から行っております。展示コーナー 

を季節ごとに2週間程度行っております。 

 

中山委員      8ページのあばしり学ファンコース「学生ヒーローコース」について、 

前年度の実績としては、協力団体の方がいらっしゃって、中高大学生 

に教えている状況ですか。 

 

吉村社会教育課長  あばしり学ヒーローズにつきましては、あばしり学コースに参加時に、 

各事業でスタッフ目線の役割を持ちながらジュニアリーダー育成を 

行うものです。 

 

中山委員      延べ参加人数の中学高校の内訳をだいたい教えて下さい。 
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吉村社会教育課長  桂陽20名 南高16名が登録して毎回10名程度参加し、年間複数の講座 

参加と最後に振り返りを行いジュニアリーダー育成を図っている。小 

学生に中学生、高校生、大学生などがかかわる貴重な機会と考えてい 

る。中学生は毎回講座のお知らせをして、年間で1～2名が参加してい 

る状況。 

 

中山委員      参加者実績のメインは高校生ですね。 

 

吉村社会教育課長  はいそうです。 

 

三島教育長     ジュニアリーダーの育成に力を入れている事業となります。 

 

それでは、お諮りいたします。報告第1号につきまして、報告のあっ 

たとおり承認することにご異議ございませんか。 

 

（「ありません」の声） 

 

異議なしと認めまして、本案は報告のとおり承認することに決定いた 

します。 

 

次に、議案第1号「網走市社会教育委員の委嘱について」を上程いた 

しますので、事務局の説明をお願いします。 

 

吉村社会教育課長  ただいまご上程いただきました、議案第 1号、網走市社会教育委員の 

委嘱についてご説明申し上げます。議案 2から 3ページと委員会資料 

1ページをごらんください。本件は、現委員の任期が本年 6月 30日 

をもちまして任期満了となりますことから、新たに委員の委嘱をしよ 

うとするものでございます。新たな委員の任期につきましては本年 7 

月 1日から令和元年 6月 30日までの 2年間とし、委嘱予定者は現在 

委員をお願いしている 6名並び、今回新たに委嘱しようとする 4名、 

あわせて 10名でございます。社会教育委員は、網走市社会教育委員 

設置条例に基づき教育委員会が設置するもので、委員の所掌事項は記 

載のとおりでございます。ご審議よろしくお願いします。 

 

三島教育長     ただ今、議案第1号につきまして、提案理由の説明がございました。 

これにつきまして、ご質問あるいはご意見がございましたら、お受け 

したいと思います。 

 

（「ありません」の声） 
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それでは、お諮りいたします。 議案第1号について、原案のとおり 

決定することに、ご異議ございませんか。 

 

（「ありません」の声） 

 

異議なしと認めまして、本案は原案のとおり決定させていただきます。 

 

次に、議案第2号「網走市教育委員会委員の辞職について」を上程い 

たしますが、杉本委員は地方教育行政の組織及び運営に関する法律第 

14条第6項の規定により除斥の対象となりますが、本日は、欠席され 

ておりますので、このまま議事を進行いたします。 

 

それでは、議案第2号「網走市教育委員会委員の辞職について」ご説 

明申し上げます。議案書の4ページから5ページをご覧願います。去る 

6月3日、杉本委員から令和元年6月30日付けで委員辞職の申し出がご 

ざいましたので、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第10条の 

規定に基づき、当委員会のご同意を求めるものでございます。よろし 

くご審議賜ります。 

 

ご質問あるいはご意見がございましたら、お受けしたいと思います。 

 

（「ありません」の声） 

 

それでは、お諮りいたします。議案第2号について、同意することに、 

ご異議ございませんか。 

 

（「ありません」の声） 

 

異議なしと認めまして、本案に同意することに決定させていただきま 

す。 

 

以上で提出された案件については、全て終了いたしましたが、その他、 

案件以外で何かございましたら、どうぞご発言をお願いします。 

 

小松学校教育課長  昨日の不審者の情報でございます。 

昨日、網走警察署より不審者情報があり、6月 19日 13時 45分頃 南 

9条東 5丁目付近で 鎌を振り回す 30から 40歳代の男性が目撃され 

た情報提供があり、警察では、付近の聞き取りを行うとともに現場周 

辺のパトロールを行いました。教育委員会では、情報を受けて、各学 

校に情報提供を行うとともに、教育委員会でも車 2台でパトロールを 
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行いました。 

昨日の下校時の各校の対応については、網走小学校では、車での迎え 

と職員付添いの集団下校の対応、第一中学校では、車での迎えによる 

対応を取りました。 

本日の登校時の対応は、網走小学校では、保護者の送りをお願いする 

とともに、徒歩通学については、職員が各コースに立ち、見守りを行 

いました。第一中学校では、極力、車での送りと、徒歩登校について 

は、目撃現場を迂回するよう保護者に通知いたしました。南小学校で 

も極力車での送迎をお願いしております。今後は、状況に合わせ対応 

をとろうとしております。 

 

三島教育長     児童生徒の安全確保を最優先に学校での対応もお願いしております 

 

他にございませんか。 

なければ、以上をもちまして本日の教育委員会を閉会させていただき

ます。お疲れさまでした。 

 

【午前11時30分 閉会】 


